
N i e d e r s c h r i f t 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach 
 
Sitzungstag: 10. September 2020 
 
Sitzungsort: Sitzungssaal der Gemeinde Haselbach 
 
Anwesend sind: Erster Bürgermeister Simon Haas 
 Zweiter Bürgermeister Alfons Biegerl  
 Dritter Bürgermeister Josef Steger  

Gemeinderatsmitglied Andreas Fischer 
 Gemeinderatsmitglied Roland Fischl  

Gemeinderatsmitglied Wolfgang Graßer 
 Gemeinderatsmitglied Christian Stahl 
 Gemeinderatsmitglied Daniel Suttner 

 Gemeinderatsmitglied Peter Vogl  
Gemeinderatsmitglied Hubert Wimmer 
 Gemeinderatsmitglied Florian Würzinger  
Gemeinderatsmitglied Florian Zollner  

   
Abwesend sind:  Gemeinderatsmitglied Sandra Zollner (entschuldig) 
 
Außerdem ist anwesend: Herr Kernbichl von der VG Mitterfels, der auch mit der 
     Führung der Niederschrift beauftragt ist.  

 
Tagesordnung 

 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Behandlung von Bauanträgen 

2. Vorstellung der Ergebnisse der stattgefundenen Verkehrsschau 

3. Vorschläge für Ehrung für Verdienste um die kommunale Selbstverwaltung 

4. Beratung über Löschwassersituation in der Gemeinde  

5. Beratung über Hygienekonzept für die Turnhalle 

6. Information, Wünsche, Anträge 

7. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 23. Juli 2020 
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Blatt 2 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am  
10. September 2020 
 
Eröffnung der Sitzung: 
 
Erster Bürgermeister Haas eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung. Er stellt fest, dass die 
Sitzung ordnungsgemäß geladen worden und der Gemeinderat beschlussfähig ist. 
 
Öffentliche Sitzung 
 
Vor der Behandlung des ersten Tagesordnungspunktes beschließt das Gremium mit 
12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, als Tagesordnungspunkt 2 die Feststellung der Jah-
resrechnung 2019 und als Tagesordnungspunkt 3 die Entlastung der Jahresrechnung 
2019 festzulegen. 
 
1. Behandlung von Bauanträgen 
 
Bauantrag Schuster Judith, Haselbach – Wohnhausanbau, Tiefenbachstr. 29, 
Haselbach 
Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor. Nach Beratung beschließt 
das Gremium mit 11 Stimmen zu 1 Gegenstimme dem geplanten Vorhaben nicht zu-
zustimmen, da eine Baugrenzenüberschreitung vorliegt sowie die Baumwurfgrenze 
nicht eingehalten wird. 
 
Bauantrag Liebl Thomas, Haselbach – Erweiterung eines Einfamilienhauses in 
ein Zweifamilienhaus auf Fl. Nr. 507 Gemarkung Haselbach 
Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor. 
Das Gremium beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bauvorha-
ben keine Einwendungen zu erheben und das gemeindliche Einvernehmen insbe-
sondere für die notwendige Befreiung hinsichtlich der Baugrenzenüberschreitung 
durch die Brücke zu erteilen. 
 
Bauantrag Poiger Leo, Haselbach – Anbau einer landw. Schleppergarage mit 
PKW-Garage an das bestehende Wohnhaus mit Geräteraum 
Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Bauantrag vor. 
Das Gremium beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, gegen das Bauvorha-
ben keine Einwendungen zu erheben und das gemeindliche Einvernehmen nach 
dem Baugesetzbuch zu erteilen. 
 
Antrag auf Zulassung einer Befreiung von Festsetzungen von Schiedeck Domi-
nik, Waldwegstr. 6, Haselbach 
Dem Gemeinderat liegt der oben genannte Antrag vor. 
Das Gremium beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, das gemeindliche 
Einvernehmen für die beantragte Befreiung hinsichtlich der Abweichung der Dach-
form sowie dem Bau außerhalb der Baugrenzen zu erteilen. 
 
Bauvoranfrage zum Bau einer Garage für Oldtimer – Peter Neumann, Katherl-
Berg-Str. 10, Haselbach 
Dem Gremium liegt die oben genannte Bauvoranfrage vor. Der Gemeinderat steht 
dem Bauvorhaben positiv gegenüber. 
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Blatt 3 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am  
10. September 2020 
 
2. Feststellung der Jahresrechnung 2019 
 
Die örtliche Prüfung der Jahresrechnung 2019 hat am 03.09.2020 stattgefunden. 
Insgesamt wurden hierbei keine Beanstandungen gemacht. 
Der Gemeinderat beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, das Ergebnis der 
Jahresrechnung 2019 festzustellen. Die formblattmäßige Niederschrift über die Fest-
stellung liegt in Anlage dieser Niederschrift bei und gilt als Bestandteil des Beschlus-
ses. 
 
3. Entlastung zur Jahresrechnung 2019 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen die Entlastung zur 
Jahresrechnung 2019 zu erteilen. Die formblattmäßige Niederschrift über die Fest-
stellung liegt in Anlage dieser Niederschrift bei und gilt als Bestandteil des Beschlus-
ses. 
 
4. Vorstellung der Ergebnisse der stattgefundenen Verkehrsschau 
 
Erster Bürgermeister Haas informiert das Gremium über die Ergebnisse der stattge-
fundenen Verkehrsschau. 
 
Im Ortsbereich Dammersdorf soll die Durchfahrtsstraße mit Tempo 60 beschildert 
werden. Das Gremium beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, der Beschil-
derung zuzustimmen. 
 
In der Johann-Baier-Str. sollen nach den Bauarbeiten entsprechende Vorfahrtsmar-
kierungen auf dem Asphalt sowie Beschilderungen installiert werden. 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat mit 11 Stimmen zu 1 Gegenstimme 
diese Maßnahmen umzusetzen. 
 
Des Weiteren soll eine eventuelle Verlegung des Buswartehauses in der Fellinger 
Straße konkretisiert werden. 
 
5. Vorschläge für Ehrung für Verdienste um die kommunale Selbstverwaltung 
 
Dem Gremium liegen nochmals die Vorschläge für die Ehrung für Verdienste um die 
kommunale Selbstverwaltung vor. 
Das Gremium beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen an den bisherigen 
Vorschlägen festzuhalten und diese dem Landratsamt Straubing-Bogen nochmals 
mitzuteilen. 
 
6. Beratung über Löschwassersituation in der Gemeinde  
 
Dieser Tagesordnungspunkt wird auf eine andere Sitzung verschoben, da die rechtli-
che Einschätzung von Seiten des zuständigen Landratsamtes Straubing-Bogen fehlt. 
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Blatt 4 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am  
10. September 2020 
 
7. Beratung über Hygienekonzept für die Turnhalle 
 
Erster Bürgermeister Haas informiert die Gemeinderatsmitglieder über den Entwurf 
des Schutz- und Hygienekonzepts für die Turnhalle. 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, 
das vorgeschlagene Konzept umzusetzen. 
Das Konzept liegt in Anlage dieser Niederschrift bei und gilt als Bestandteil des Be-
schlusses. 
 
8. Information, Wünsche, Anträge 
 
Erster Bürgermeister Haas informiert die Gemeinderatsmitglieder über die Anfrage 
zur Errichtung einer Hochfrequenzanlage im Bereich der Johann-Baier-Straße. 
Nach Beratung kommt das Gremium überein, eine Stellungnahme von Seiten der 
Gemeinde abzugeben und zugleich die Bürger über den geplanten Bau zu informie-
ren. 
 
Ebenfalls werden die Gemeinderatsmitglieder über die Anfrage zur Abhaltung des 
Faschingszuges informiert. Zum jetzigen Zeitpunkt kann aufgrund der nicht bekann-
ten Entwicklung der Pandemie hierzu keine verbindliche Auskunft getroffen werden. 
 
Der Vorsitzende informiert den Gemeinderat über die Anfrage der Gemeinde Ratten-
berg zur Asphaltierung des Donau-Regen-Radweges. 
Nach Beratung beschließt das Gremium mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, einer 
Asphaltierung nicht zuzustimmen. 
 
Die Gemeinderatsmitglieder werden über die verschiedenen Angebote für den Bo-
denschutz in der Turnhalle unterrichtet. 
Nach Beratung beschließt das Gremium mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, den 
Bodenschutz bei der Firma Hollmer, Stallwang in Auftrag zu geben. 
 
Des Weiteren werden die Gemeinderatsmitglieder über die Anfrage zur Versetzung 
einer Straßenleuchte im Baugebiet Schmelling unterrichtet. 
Nach Beratung beschließt das Gremium mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, dass 
die Kosten der Umsetzung durch den Antragsteller zu tragen sind, sich die Gemeinde 
jedoch mit einem Fixbetrag in Höhe von 300,00 € an den Kosten beteiligt. 
 
Erster Bürgermeister Haas informiert die Gremiumsmitglieder über das Angebot der 
Firma Franz Sicherungstechnik, Mengkofen, hinsichtlich eines Wählgerätes für die 
Brandmeldeanlage in der Turnhalle. 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, 
das Wählgerät anzuschaffen, jedoch unter der Prämisse, dass es mit dem Brand-
schutzkonzept in der Schule kompatibel ist und es eine Aufschaltung bei der Leit-
stelle gibt. 
 
Der Vorsitzende informiert die Gemeinderatsmitglieder über ein VHS-Programm zur 
Schulung von Senioren im Umgang mit Tablets usw. 
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Blatt 5 zur Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates Haselbach am  
10. September 2020 
 
Erster Bürgermeister Haas informiert die Gemeinderatsmitglieder über ein weiteres 
Zuschussprogramm zur Errichtung von BayernWLAN Standorten. 
 
Der Vorsitzende teilt dem Gremium die Anmerkungen des Landratsamtes Straubing-
Bogen zum genehmigten Haushalt 2020 hinsichtlich der Gebühren mit. 
 
Die Gremiumsmitglieder werden über verschiedene Anfragen zum Rückschnitt von 
Bäumen im Gemeindeeigentum unterrichtet. 
Nach Beratung beschließt der Gemeinderat mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, 
dass der Erste Bürgermeister als Sache der laufenden Verwaltung hierüber im Ein-
zelfall verfügen kann. 
 
Des Weiteren werden die Gemeinderatsmitglieder über den Stand der „Tieferlegung“ 
des Feuerwehrgerätehauses unterrichtet. 
 
Erster Bürgermeister Haas gibt nochmals die Eckpunkte aus der Vorstellung des Vi-
talitätschecks bekannt. 
 
Außerdem soll demnächst ein Obstbaumprojekt zum Wiederanbau vergessener oder 
verlorener Obstbäume gestartet werden. 
 
9. Anerkennung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 23.07.2020 
 
Dem Gemeinderat liegt die Niederschrift über die öffentliche Sitzung am 23.07.2020 
vor. Das Gremium beschließt mit 12 Stimmen zu 0 Gegenstimmen, diese Nieder-
schrift anzuerkennen. 
 
 
 
 

Nichtöffentlicher Teil siehe Blatt 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


